

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 35.

Indult Bétsből, Pénteken, Április' 30-dikán, 1830.

B é t s.

Ö Ts. Kir. Felsege.méltóztatott Apr. 25-dikén költ kegyelmes Végzésében Méltos. Gróf Kis Rhédei Rhédey Lajos Ts. K. Kamarás Urat Beregh Vármegye Fő Ispányi Administrátorát önön kérésére ezen hivatalából elbótsátni, és hosszas hív szolgálatjáért Felseges meglegedését eránta kinyilatkoztatni: egyszersmind pedig helyébe Fő Ispányi Administrátorrá Beregh Vármegyébe Méltos. Vajai Vay Ábrahám Ts. K. Kamarás Urat eddig Borsod Vármegye Első Al-Ispányát kegyelmesen ki-nevezni.

Az Austriai Beobachternek Apr. 27-dikén költ újságlevelében ezeket olvasuk: „A' Journal des Debats Párisi Újság, Apr. 18-dikán egy hosszú tikkelyt foglal magában, melly az Austriai Udvar és ennek külső Országokban lakó Személyviselői ellen van arányozva; és ennek indulatos 's kaján költeményei a' legritkább e' féle koholmányok közé tartoznak. Ambár ugyan mi a' szünet nélkül nyugtalan pártoskodó lelkeknek merő idéetlen szüleményeire nem örömet ügylünk; mégis meg nem állhatjuk, hogy ezen tikkelyről egy két szóval említést ne tegyünk.“

„A' mi ennek tzelzásait és szándékát általjában véve illeti, elég legyen felfedezni az igaz okát azon folyvástláz-

zadó gyűlölségnek, melly azt a' felekezetet, mellynek a' Journal des Debats a' trombitája, az Austriai Kormánysszék ellen élesztgeti. Ezen felekezet előtt a' politikai tsendesség útálság; azt kívánván mindenek felett, hogy a' Hatalmasságok egymás között meghasonlanának. Az Austriai Kabinétnak tiszta gondolkodáson épült erősmagatartása, minduntalan megzavarja azon felekezetnek többnyire személyes tzelok elérése végett készített bódult plánumait. Erezvén tehetetlenségét, legalább karmol. A' törekedés nem sülnhet el 's nem is fog el-sülni.“

„Az említett tikkelyben előforduló külön külön állításokra általjában tsak egyet lehet felelni: hogy azok, minden kivétel nélkül, vagy valamely beteges képzelődésnek idéetlen szüleményei, vagy készakartva koholt, nyilvánvaló tettekkel megzáfoltott költemények.“

S p a n y o l O r s z á g.

Madridban Márt. 31-kén délutáni 5 órakor, a' Pragmatica Sanctio, dob 's trombita szó között, egy Hérol által kihirdtetett. Az Udvari Újság az erről ki bótstott Királyi Végzést April. 3-kán hirdette ki. — (A' Frantzia Követ, a' mint hallatszik, előterjesztést adott bé ellene.) — A' Frantzia liberális Journalok (kiváltképpen a' Journal

des Debats) hevesen megtámadják az új Kir. Végzést, és nem látják megengedhetőnek, hogy Ferdinánd Király, a' ki egyedül a' Bourbonoknak köszönheti thronusát, önkényesen megváltoztatván a' Successionalis törvényt, ki tagadja a' Királyi székéből testvéreit, kitagadja a' Bourbon familiát, egy leány kedvéért a' ki még meg se született *), hogy a' thronust a' Bourbonok eránt ellenséges Házból származandó Aszszony ágra vigye.

Ő Felségek a' Nápolyi Király és Királyné April. 14-kén akarnak elindulni Madridból, és 27-dikben Bayonneba érkezni.

A' Madridi Udvari Újság April. 8-káról, hivatalosan jelenti, hogy a' Király, a' Királyné és az egész Királyi familia April. 14-kén ki fog menni Aranjuezbe. Ugyan azon a' napon Ő Szicíliai Felségek, fivőkkel Trapani Gróffal együtt, Madridból elutaznak Bayonnebe, a' hová April. 28-kán szándékoznak elérkezni, és Május 16-kán Párisban lenni. —

Vicomte St. Priest, Frantzia Követ a' Spanyol Udvarnál, egy Kurírt botsátott el Párisba Ő Katholikus Felségének egy levelével Ő Legkeresztyénebb Felségéhez, és Ő Nápolyi Felségének egy levelével Berry Hertzegnéhez. Úgy gondolják, hogy ezen leveleknek tzielja nem más, mint lágyítani a' kedvetlenséget, mellyet az új Politikai rendszabásnak (a' Pragmatica Sanctionak) tsalhatatlanul

*) Ferdinánd Királynak a' három elsőbb házasságából nintsen örököse. A' mostani negyedik felesége, reménységben van; de ha leány születnék, a' Koronának a' régi törvény szerint, akkor is testvérjeire kellene által menni. Az új törvényt ezt megakadályoztatja.

okozni kellett, midőn illy véletlenül vissza vétettének a' törvény, mellyben XIV Lajosnak unokája (V Filep Király) a' Királyságba következésnek rendjét meghatározta vala.

N a g y B r i t a n n i a .

A' Courier April. 16-káról, estve ezt írja: „A' Vindsorból jövő tudósítások nyugtatók kezdenek lenni, és nagyon reménység, hogy Ő Felsége egésze ismét helyre állítatik. Vagyon okunk hinni, hogy nem fog szükségesnek találatni egy második Bulletinnek ki adása.“ — A' Király betegségének híre Apr. 15-kén a' Börzében nagy ijedtséget okozott, és a' Consols (Status papíros) betse 95-ről, egyszeriben leszállott 91-re; de 16-ikban, jobb tudósítások jöven Vindsorból, ismét felment előbbi belsere.

A' Frantzia, Orosz, és Austriai Követek April. 14-kén hosszú Conferentiát tartottak Gróf Aberdeennel, a' ki a' ki azután Hertzeg Wellingtonhoz ment és nála két óráig múltatott. Az értekezésnek tárgya, a' mint emlegetik, az Algiri Expeditio vala. — A' Standard írja: „Az a' hír repes a' Városban, hogy az Igazgatószék a' Hajós Gazdáknak engedelmet ad, hajóiknak bérbe adására, a' Frantzia Expeditio számára Algir ellen.“

A' Globe így szól: „A' Párisi Journalok egy történetet beszélnek két Algirba lopakodó, de a' Frantziák által megfogott Anglus hajókról, melly történetet ők igen fontosnak néznek. Ha az Anglus hajók a' Blokadát megsértették, és ez okból a' Frantziák őket letartóztatták: abból a' Britanniai és Frantzia Kabinetok között egyenletlenség vagy meghasonlás egyáltalában nem támadhat. Mert azt gondolni, hogy ezek a' hajók puskaporral és fegyverrel megterhelve,

a' Britanniai Igazgatóséknak akaratjából mentek volna az Algiri Dey segéti — alaptalan és eszeveszett gondolat.“ Hasonlóan ítélt a' Courier.

Máltából az Ocean Lineahajó Portsmouthba haza érkezett. Admirális Malcolm Márt. 24-kén Máltában volt az Asiával és több kisebb hajókkal. A' Procris, Rapid és Infernál, az Admirálisnak parantsolatjából, elvitortlázta Tunisba, Tripolisba, és Algirba. A' Vellesley Lineahajó Anconába ment, a' hol várni fogja Leopold Kir. Hertzegét, hogy Görögországba elvigye. Gróf Capodistrias, a' mint hallatszik, az új Fejedelelemnél az első Ministerséget elfogadta.

London, April. 17-kén. A' Court-Circular Windsorból, a' Királynak hogyan léteről ezt a' tudósítást adja: „Szerentsénk vagyunk jelenteni, hogy Ő Felségének állapota tegnap (April. 16-dikán) valamennyivel megjobbult. Tierney Úr már reggel kinyilatkoztatta, hogy Ő Fge egy kevés jobban van. Ez a' jobbanlétel egész nap tartott, és annál fogva nem találták szükségesnek új Biletint ki adni. Tierney Úr tegnap egész nap a' Palotában volt, este a' városba ment, és helyette Halford Úr maradt Windsorban. A' tudakozások a' Windsori Palotában Ő Felségének hogyan léteről, számosak valának.“

A' Londoni Újságlevelek többnyire mindnyájan kárhoztatják, hogy a' Királyi Orvosok, minekutánna Bulletinjek által 15-dikben a' Közönséget nagy nyughatatlanságba ejtették, az elméknak megnyugtatására 16-dikben új Bulletin ki nem adtak. „Azt egyáltalában nem hihetjük, — így szól a' Morning-Cronicle — hogy tsupán a' Születés napi pompakörnek (Cercle) elhalasztása indította volna az Orvosokat a' Bulletin-

nek, melly az egész Országot nyughatatlanságba ejtette, kibotsátására. A' már tsakugyan sok lenne, ha elébb egy, a' Királyi Orvosoktól alá íratott Documentum lenne szükséges, hogy Ő Felsége, megélemedett idejében, egy pompakörnek alkalmatlanságaitól megmenekedhesék. Midőn a' Monarchának jól léte és nyugalma forog fel, ott egy Udvari körnek tzerimoniája nem méltó, hogy egy pillantatig is tekintetbe jöjjék. Ebben a' pillantásban, azt merjük mondani, tsak egy érzés van az egész Országban; mert már nagy idő olt a' fő helyet foglal a' Király minden felekezeti jobbagyainak szeretetében. Nints a' ki ne esmerné, hogy az ő gondolkozása szelid és türelmes, és a' kiknek valaha szerentséjek volt Hozzá közel juthatni, tudják melly emberszerető és jóltévő. Nem lehet a' mostani Monarcháról azt mondani, a' mit sokakról Antecessorai közzül, hogy személyes hajlandóságai a' Nemzet kívánságainak valaha útjában lettek volna. Azért is ohajtjuk, bár sokáig tartatnék még meg nekünk élete! De ha a' dolgok nagy Igazgatójának másképpen tetszenék végezni, a' Historia mindenkor meg fogja az igasságot adni IV Györgynek, hogy ő a' Constitutiótól néki adott hatalmat mindenkor tsupán azokra a' tzelokra használta, mellyekről szívében meg volt győzöttetve, hogy népének békességét és javát előmozdítják.“

Rioból az ottani Anglus Követtől Lord Ponsonbitól levelek jöttek a' Külső Minisieriumhoz. Privátlevelek szerint, mellyek ugyan ezen alkalmatossággal jöttek Brasiliából, a' Tsászárnak tellyességgel nintsen szándékában, hogy Portugallia ellen Expeditiót készítsen, és a' pénz mellyet Dom Pedro a' Terceirai Igazgatóséknak adat, nem sokra mégyen.



Terceirából Aprilis elejéről azt írják Londonba, hogy a' Szigetnek mindegyike eléggel van, és arról foly a' beszéd, hogy San Miguel Szigetét (az Azoriák közzül) Dom Migueltől visszafoglalják és e' végre egy Expeditio készíttessék. Az Igazgatószék egy hajót küldött el levelekkel Rióba.

D é l i A m e r i k a.

Columbia. Újabb tudósítások szerint, a' Congressus minekutánna Bolívar Izenetje felett darabb ideig tanácskozott volna, elvégezte, hogy Resignatioját nem fogadja el, és az Elöljáróságnek megtartására sürgetni fogja. Az elszakadt Venezuela ellen, elsöben békés annakutánna erőszakos eszközök fognak elővetetni. Pa'ez a' Venezuelai Kormányozó egy levelet írt a' Columbiái Belső Ministerhez, hogy ő tsupán a' környüállások erejének engedett, de egyébaránt Bolívarhoz most is hív indulattal viseltetik és a' Congressusnak parantsolatjait várja. A' Congressus katonaságot parantsolt Venezuelába küldtetetni.

A' válasznak, melly a' Bolívar Izenetjére küldtetett, foglalatja rövideden ide mégyen ki: „Úr! (Senor) Az Anarchiának ehtorkú fene vadjja fogna Columbiában közöttünk dühösködni, ha bennünket ebben a' pillantásban elhagyna. Megigérte szentül, hogy a' fő hatalmat viselni fogja mind addig, míg a' Congressus a' Constitutiot elkészítvén kihirdettheti és Tisztviselőit magának elválaszthatja. A' Congressus egyátalján nintsen abban az állapotban, hogy Uraságodnak Resignatioját elfogadhassa; és mivel amaz ígert ugyan abban a' törvényben béiktatva vagyon, mellytől a' Congressus a' maga hatalmát és tekintetét következteli, annak okáért azt min-

denek felett szentül meg kell tartani. A' mi Uraságodnak híret és ditsőségét illeti, az ellenségeknek rágalmozásai által az semmiképpen nem szenvedhet. Magának ennek a' Nemzeti Gyűlésnek itte léte gyözedelmes felelet minden e'féle semmi beszédekre. Örizze meg azért, ezután is az Úr, Columbiát az Anarchiának rettentéseitől; a' törvényeknek megerősítését hagyja fel néki örökségül maga után; akkor az Úrnak már most is halhatatlan neve még fényesebben fog tündöklenni a' Historiának leveleiben, ha látja minden, hogy az Úr, Hazája boldogsága mellett mindent utol tett, és annak mindent feláldozott.“ —

Spanyol Amerika.

Havannában egy Öszve esküvés fejeztetett fel, mellynek tzélja a' lett volna, hogy a' Szigetet a' Spanyol hatalom ellen felzendítse. Huszonketten fogattattak el mint részesei az Öszveesküvésnek és a' Szigetnek Fő Kapitányja Generalis Vives Febr. 26-dikán egy Nyilatkozatást botsátott ki a' lakosokhoz, mellyben öket e' neveltséges törekedéstről — a' mint nevezi — tudósítja és kövelkezéseinek félelmére nézve megnyugtatta.

Frantzia Ország.

Páris, April. 18-kán. A' Hadi Minister Generalis Gróf Bourmont meg nem ment el Toulonba a' Fő Vezérségnek által vételére; holnap fog elútatni. — Caunan Úr Maas Megyében, Villeneuve Úr Correze Megyében, Anderic Úr Vendée Megyében, és Croze Úr az Alsó Alpesi Megyében, Fő Ispányokká kineveztettek.

Páris April. 20-dikán. Generalis Bourmont 19-dikben elútatott Toulonba. A' Htr. Rendelés, mellyben az

Áfrikába menő Expeditionalis Seregnek fővezérévé neveztetik, a' mai *Moniteur*-ben hirdettetik. Egy más Kir. Rendelésnek értelme szerént, az ő távollétében a' Külső Minister és a' Kabinétnak Elölülője Hg Polignac fogja vinni a' Hadi-Ministerséget.

Marquis Rezende a' Brasiliai Udvarnak rendkívül való Követe és tellyes hatalmú Ministere April. 18-dikán által nyújtotta egy privat audientzián a' Királynak és a' Korona Hertzegnek, a' Tsászártól küldött tzmjeleit az „*I Péter*“ és a' „*Déli Kereszt*“ nevű Brasiliai Vitéz rendeknek.

A' *Moniteur* April. 20-káról egy hosszú tzikkelyt hirdet, mellyben elszámáltatnak a' fő környülállások, mellyek a' bátorságot Frantzia Ország és Algir között felbontották, és a' mostani Expeditionnak kiküldésére okot adtak. (E' tzikkelyt a' közelebbi alkalmatossággal közleni fogjuk.)

Marseille April. 12-dikén. Egy Anglus Hadihajó Algirből, a' honnét 4-dikben indult vala el, tegnap előtt ide érkezett és leveleket hozott magával az Anglus és Frantzia Igazgatószékek számára; azzal — elment Gibráltárba. A' tiszték ezt beszéltek: Algirban az Anglus Consul, és minden Consulok sürgették a' Deyt, hogy a' fogságra vetett ott lévő 30 Frantziákat botosátaná szabadon. De a' Dey nem mel felelt. Az Anglus Consul kiküldötte familiáját a' városból, egy Hadihajóra; ő maga és a' titoknokja benntmaradtak. A' Consulok is hasonlót tselekesznek. A' Dey tudja az ellene intézett Frantzia Országi kérésületeket, és az Expeditionalis Seregeknek számát, de eltökéllette, hogy magát a' Gondviselésre bizza. Fegyverre szállította az egész népet, és 50,000 puszkát osztogattatott ki; minden frantzia főért, mellyet hozzá visznek, 50 Zechin

jutalmat ígér (egy Zechin 4 for. 15 kr. ezüstben) bizik kíváltképpen az Elementumokban, az Eghajlatban, és a' rekkenő melegben. — Itt Marseillében salhatatlan bizonyosnak tartják az Expeditionnak szerentsés kiütését, ha a' szél és az idő, tsak egy két napig legalább, kedvező lejend, hogy t. i. ne tsak a' katonaságot, a' mi könnyű, hanem a' hadiszereket is és eleséget ki lehessen a' szárazra szállítani. — Az Áfrikai partoknak megvizsgálására Admiralis Dupere maga is személyesen elméne egy kis könnyű hajóval. A' tartalék tábor az Expeditionalis Sereghez, hat (a' 4. 18. 36. 40. 56. és 60 számú) gyalog Regementekből fog állani. Lovasság hozzá nem leszen. — Azt beszéllik, hogy néhány híres tengeri festőink, név szerént Guidin, Garnerey, Isabey 'sa' t. Urak, fel fognak ülni arra a' hajóra, melly itt Marseillében a' Kereskedőktől kibéreltetik azoknak felvételére, kik ujsákvánásból Algirnak bombárdiroztatását látni szeretnék.

Toulon, April. 13-dikán. Tripolisnak az Egyiptomi Vice Király fija által lett megtámadtatása nem akar megbizonyosodni; és a' feljebbi napokban elterjedt hír igen kétségessé kezd lenni, minekutánna újabb tudósítások, mellyek a' hírnek valóságát bizonyítanak, nem jönnek.

O r o s z O r s z á g .

Ó Fge a' Tsászár Evangelikus Püspök és Pomeraniai Superintendens Dr Ritschl Urat — az Orosz Országi Evangelico-Protestans Egyház számára való közönséges Egyházi törvény planumának kidolgozására kinevezett Biztosság munkáiban való buzgó és hasznos munkálódásaiért — a' Sz. Vladimir Rendjének keresztjével megajándékozta. —

A' Tsászár, az idegen Confessioknak egyházi dolgaira felügyelő Igazgató által előterjesztett kérésére az Orosz Országi Evangelico-Protestens Egyház közönséges organizatioja plánumának kidolgozására kinevezett Biztosság tagjainak — méltóztatott kegyelmesen megengedni, hogy a' f. E. Junius 25 dikén az Orosz Birodalomnak minden Evangelika Ekklesiáiban, az Augsburgi Confessio által adásának háromszázados in-nepe meginnepeltessek. Egyszersmind méltóztatott O. Fge a' nevezett Biztosság által a' Jubilaeum innepének általános egyformaságára kidolgozott Program-mát is megerősíteni, és jóvá hagyni, hogy az új öltözet, mellyet az Evangelikus Papság hivatalos tisztében járván, jövendőben viselni fog, ez innep napon minden Evangelicus Predikátoroknál béviteltessek. — Az említett Programmának értelme szerint, az innepet megelőző estvén — a' Protestans Egyháznak régi szokása szerint, — a' harangok meghuzattatnak. Maga az innep nap Jun. 25-dikén minden Evangelikus templomokban formaszereint való Isteni tisztellettal meginnepeltetik; a' Predikázióknak Textusa leszen 1. Kor. 3: 10—13, melly egy e' végre elkészített imádsággal fog bérekesztetni. — A' Papi öltözet (az eddig való Palást helyett) egy bő, fekete selyem vagy posztó Talaris leszen, a' régi úgy nevezett hosszú Papi mentéknek hasonlatosságára, és a' kerek kalap helyett egy bársony négyszegletes sapkát (Baret) kell viselni. A' fehér nyak-gallér az áll alatt, megmarad.

Lengyel Ország.

Ő Felsége Miklós Tsászár és Király a' f. E. April. 6-kán költ Végzése által Május 28-dikára Országgyűlést hirdettelett a' Fő városba Varsóba. A'

gyűlés Május 28 kán fog megnyittatni, és Jun. 28-kán bérekesztetni. Az Ország Követeinek és Senatorainak, heted nappal a' gyűlésnek megnyitása előtt a' Fő városban meg kell jelenniek, hogy t. i. a' Követek, a' szokás szerént, Választásoknak törvényes voltát a' Senatus előtt megmutassák.

P á p a B i r t o k a.

Kardinalis Bertazzoli Palestri-nai Püspök April. 7-dikén Rómában megholt életének 77-dik esztendejében.

Ú j a b b L o n d o n i t u d ó s í t á s o k.

April. 19-dikén délután a' következő Bulletin adatott ki a' Király egészségének hogy léte felől: „Ő Felségem most is szenved, megújulván időről idő-re nehezen lélekezése. — Henry Halford; M. John Tierney.“

M a g y a r O r s z á g.

P e s t e n, Apr. 22 dikén délután három fertálykor egyre meghalt Nagy Méltóságú Ürményi Ü r m é n y i Anna, született Komjáthy Aszszony, Tsillag-Keresztes Dáma, Ő Excellentiája, nehai Nagy Mélt. Ürményi Ü r m é n y i Jósef Státus-Minsternek Özvegye, tüdő-merevedésből, jótévő életének 79-dik esztendejében. Hideg tetemei 26-dikán Válmező-városban a' 'Nemzetség' sírboltjába tételnek, 's a' szokott halotti ájtatosságok is ott fognak tartatni. — Mélyen érzik a' fő hivatalokban már tündöklő gyermekei, érzik az ügyefogyottak, érzik a' Magyar Literatura, (mellynek Ő mindenkor különös gyámolítója volt) kit, és mit veszettek ezen nagy Aszszonyságban. Emlékezete örök áldásban marad!

Pesten Apr. 12-dikén, Tekintetes Tudós Haliczky András Ur, Böltselkedés' Doctora, és a' Királyi Univerzitásnál a' Német Nyelvnek sok esztendeig volt Professora, és Kir. Könyvvizsgáló, életének 77-dik esztendejében gutaütésben meghalt. A' boldogult több tudós munkái, és némelly valóságos classica deáksággal készített emlék-íráσαι által, híressé tette nevét. Hivatalában szerzett jeles érdemeit Ő Felsege nagy arany-érem-pénzzel jutalmazta meg. Nyájas, és szelíd társalkodása, valamint egyenes szívé által a' jó öreg mindenek' szeretetét megnyerte. — Ditséretesen követi a' derék atyát a' tudományos pályán egyetlen fia Tekintetes Tudós Haliczky Antal Ur, igen jeles tudományú, 's a' régiségekben jártas hazafi, a' Magyar Nemzeti Muzeumnál a' Pénzek', Régiségek', és Drágaságok' gyűjteményének Orzöje. (Hazai's Kül. Tud.)

Tokaj, April. 18-dikán. — E' tavaszi szerentsétlen víz-áradások a' Tisza és Bodrog vidékein is nagyon dühösködnek. Illy szerentsétlenség ére bennünket Nagy-Pénteken, elsőbben is a' Bodrognak emberi emlékezetet feljül muló idő' olta még nem történt hirtelen sebes áradása által, melly a' szokott rendes áradása mellett egyszerre rémítő zúgással megérkezvén, és a' Tiszának árjával egyesülvén, városunk' alsó részét, a' Királyi Só-házat, Szál-partot, és egész Kis-Tokajt végső veszedelemmel fenyegette. Ambár a' Hegyallyai Járásbeli Fő Szolga-Bíró Tek. Ns. és Vitézlő Szemerei Szemere Péter Ur bölts rendelkezései által, (ki mind nappal, mind éjjel több lémpásoknak világosítása mellett személyesen a' törés' tsináltatásában maga is fáradozott) a' Kir. Sóház, és Szál-part a' végső veszedelemtől szerentsésen meg-

oltalmaztatott, 's azt tökéletes bátorságban hagyván, mint igaz Hazafi, és az inségben lévőknek valóságos gyám-attyók, a' veszedelemben lévő ember társaihoz sietett; minden embert a' veszedelmes árvíz által megrontsolt töltéseknek tsinálására újonnan serényen buzdított, azokhoz az egész Hegyallyai Járásból több száz embereket, marhásszekereket Tokajba beparantsolt, 's a' mármár kétségbe esettek' vagyonaínak megszabadításával foglalatoskodott, 's hivatalos köteleességét, nagyon elgyengült egészsége, 's ereje felett is, a' helybeli Nemességet magához meghíván, azoknak segedelmével minden módon tetyesíteni iparkodott; — de fájdalom! mind ezen fáradhatatlan szorgalmatossága mellett is a' víznek rettentő erejével nem bírván, Husvét után való Szerdáig három helyen nagy dühösen a' töltést kiszakítván, Nagy-Tokajnak két alsó útszáin 50 háznál többet lerontott, többet dülő-felben hagyott, az egész Kis-Tokajt pedig végképpen lakhatatlanná tette, 's lakosait marháival együtt a' végső inségre juttatta; — felő hogy az éhség miatt marhadög ne legyen. —

Ezen rettenetes hír füleibe hatván Megyénk Al-Ipányányának Mélt. Báró Vajai Vay Miklós Ur Ő Nagyságának, azonnal Aprilis 17-dikén mint kegyes atya, a' megszorodottaknak látogatására, vigasztalására és bajaiknak lehető orvoslására a' Járásbeli Tiszt Urakkal megjelent, 's több hathatós rendelkezési között az igen nevezetessé lett, hogy Szombat lévén, a' töltésen sétáló, 's vérel izzadt szegény adófizető népek' munkálkodásait nező Zsidókat mindjárt munka alá fogatni, 's az egész, és szomszéd Járásból is őket több napokra a' töltés-tsináláshoz beparantsolta. A' mint is a' Zsidó Község még mái napig is számosan folyvást dolgozik.

Hála a' mindenható Istennek! hogy illy erős, fáradhatatlan, illy könyörületes szívű, és illy okos Kormányozókkal ditselkedhetik T. Ns. Zemplin Vármegyéje.

Nagy Mihály (Zemplén Várm.) Apr. 14-dikén. A' mi tájjékunkat, noha későbbben mint a' Duna melljékeit, nagy mértékben elborították a' vízáradások. Körülöttünk négy □ mértföldnyire tengernek látszik a' térség, tsak imittamott maradtak meg helységek épségben. Némmely falukból kéntelenek voltak a' lakosok elfutni, minthogy a' hullámok még a' házak ablakain is bémentek. Itt Nagy Mihályon a' Labortza a' posta útszát elborítván sok házak vízben állanak, 's minden pintzék tele vannak vízzel. Neveli ezen veszedelmes tsapást az is, hogy a' tsaknem minden napi zápor módra szakadó esőzések a' Krajnya hegyéről lefolyó hóvizet még inkább megárasztják. A' honnan a' Mármarosból jövő Posta négy öt napig is kéntelen itt vesztegelni, minthogy N. Mihály és Vécse között a' posta útát a' víz megrongálta, több újonnan készített hidakat elszaggatott, nevezetesen Pazditsnál és Vásárhelynél is, itten pedig szállító ladikok, úgy mint más helyeken szoktak lenni nintsenek.

Poprád Apr. 18-dikán. Felkát, a' XVI-Szepesi Korona-városnak egyikét Apr. 16 dikán nagy szerentséllenség érte, a' midőn éjjeli 11 óra tájban ottan

tűz támadván egynéhány óra alatt 153 ház, és ezeken kívül sok életes tsűrlett a' lángok prédájává. A' tűz példátlan sebességgel elterjedvén, lehetetlen vala a' lakosoknak vagyonaikat megmenteni, sőt életeket is nehezen szabadíthaták meg. Siettek ugyan a' közel lévő Popradi, Mathejoczi et Szombathelyi (Georgenbergi) lakosok a' segedelemre; de a' tűz erejének ellene nem állhattak 's az egész város lángban állott. A' város közepén tsak egynéhány közönséges épületek 's apróbb házak maradtak épségben. Az Evangélikusok temploma egyedül a' Predikátor Úrnak tzélerányos rendelkezései által tartathatott meg. Kívévén egy tselédet, a' kinek gondatlansága okozta a' kigyúladást, egy ember sem vesztette el életét. A' szerentséllenség nyomorúsága annál nagyobb, hogy a' tűz által minden éllemeiktől, földművelő szereiktől, marháiktól 's a' vetni való magtól is megfosztattak. Jótévő hazafi társaik segedelmétől várják egyedül vigasztalásokat!

A' pénz folyamata Aprilis' 29-dikén;
közép árr:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 102
Az 1820-béli sorsosok,
Az 1821-béli hasonlók, 139 1/5
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 67 1/8 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek 135 2/3 for. ton,
Conv. Pénzben.

J e l e n t é s .

T. Dóczy Jó'sef Európa föld leírásának VIII Kötete, melly az Austriai Német Tartományokat foglalja magába, a' sajtó alól ki szabadult. Az ára kötetlenül 45 kr. borítva 49 kr. peng. A' hozzá járuló Földképe 24 kr. peng.

Szerkesztető és Kiadó Márton Jó'sef, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742.)

Nyomatató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 752.)